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1. Enquête de type quantitatif mesure de tendances, objectivisation

MÉTHODOLOGIE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

2. Echantillon de n=1001 citoyens wallons, statistiquement représentatif en
termes de:

 Sexe
 Tranche d’âge
 Statut socioprofessionnel
 Niveau d’études
 Arrondissement du domicile

3. Passation du questionnaire par interview d’environ 20 minutes



Vous sentez-vous bien informé-e de l’actualité?

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015


 L’autosatisfaction en la matière domine chez les citoyens wallons

La certitude d’être bien informé-e croit avec l’âge

MODES D’INFORMATION CONCERNANT L’ACTUALITÉ



Au quotidien via…

MODES D’INFORMATION CONCERNANT L’ACTUALITÉ

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

La télévision:


18-24 ans: 65 ans et +:



Au quotidien via…

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Les modes web (sites d’info, réseaux sociaux):


18-24 ans: 65 ans et +:

MODES D’INFORMATION CONCERNANT L’ACTUALITÉ



MODES D’EXPRESSION CITOYENNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Mise en ligne d’opinions et d’infos: 

Ces pratiques croissent avec le niveau d’études

Signature de pétitions: 

Manifestation: 



MODES D’EXPRESSION CITOYENNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Un parti politique: 3%
Implication régulière dans…

Une organisation représentative: 6%

Une association défendant une cause: 11%



MODES D’EXPRESSION CITOYENNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Attitude favorable envers les dispositifs parlementaires de transparence et d’ouverture

La sensibilité est surtout le fait des jeunes et elle s’élève avec le niveau d’études



FIDÉLITÉ À LA PRATIQUE DU VOTE (SI NON OBLIGATOIRE)

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015



Modularité, conditionnalité:
surtout chez les jeunes

Intention d’abstention: particulièrement
chez les peu diplômés



CENTRES D’INTÉRÊT POLITIQUES

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

L’intérêt s’affaiblit plus le citoyen possède un faible niveau d’études, et cela se
marque d’autant plus que le niveau de pouvoir est macro

Actualité internationale et de l’UE
intéressant surtout les jeunes

Actualité
locale
intéressant
surtout les
seniors



CENTRES D’INTÉRÊT POLITIQUES

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

1. Matières
personnalisables

2. Sécurité
d’existence

3. Cadre de vie
4. Economie
5. Fonctions

régaliennes

 Pas de
primauté des
compétences
fédérales

 Disjonction
entre fond et
théâtre
politiques



SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Les tout jeunes citoyens wallons affichent les niveaux d’intérêt les plus
bas, hormis concernant les relations internationales, matière qui les
intéresse singulièrement

CENTRES D’INTÉRÊT POLITIQUES

Les niveaux d’intérêt sont amplement fonction des situations et phases
de vie
Ainsi les tranches les moins qualifiées de la population, se montrant
globalement moins concernées par cet ensemble de matières, se
préoccupent-elles plus que les autres du logement et des retraites

Les femmes restent plus intéressées que les hommes par les matières
relatives à la jeunesse



Vous arrive-t-il de vous sentir wallon-ne?

IDENTITÉ RÉGIONALE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015


En permanence Cela varie Jamais

18-24 ans: 65 ans et +:



IDENTITÉ RÉGIONALE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

La fierté exacerbée est 2 fois plus présente chez les seniors que chez
leurs cadets



IMAGE DE LA RÉGION

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

 Eléments positifs
(qualité de vie,
attachement
personnel)

 Avatars neutres
(symboles, villes…)

 Evocations du
fédéralisme

Vision
dépassionnée chez
les jeunes, plus
préoccupée chez
les seniors



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE (WALLONNE)

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

18-24 ans accordant plus de
poids à l’UE
Peu diplômés percevant une
moindre influence des
différentes sphères

 La Wallonie est perçue comme plutôt
influente par rapport à la vie des citoyens

 A cet égard, la FWB et surtout la Province
sont clairement en retrait



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Les citoyens âgés tendent à penser que l’influence relative de la
Wallonie va s’accroitre (effet de la régionalisation et d’efforts économiques)

Les citoyens jeunes tendent à penser que l’influence relative de
la Wallonie va se réduire (effet des réglementations supranationales et du
statisme économique)



Confiance faible envers les élus

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015


Le niveau de confiance décroit graduellement plus le niveau de
pouvoir est éloigné du citoyen (devient macro)
Les Parlementaires wallons se situent donc, à cet égard, dans la
moyenne

RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE (WALLONNE) Surtout chez les:
 18-24 ans
 Peu diplômés
 Hommes



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Moins les Wallons ont fait d’études et moins ils s’y intéressent



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Attitude assez similaire quel que soit le niveau d’instruction
Trouble accru chez les citoyens âgés

 Observer la vie politique
wallonne sur la durée n’aide pas le
citoyen à clarifier ses vues



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Les plus jeunes, les moins formés
et les hommes sont
proportionnellement plus
nombreux à ne pas (bien) cerner
de quoi il s’agit
Les citoyens qui prennent
position le font de façon
homogène dans toutes les strates
de la population



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Légèrement moins de réticence chez
les jeunes et chez les femmes

 Avis très partagés sur le sujet



Pouvez-vous citer des domaines de compétence
politique de la Wallonie en tant que Région?
Jusqu’à 3 citations autorisées par répondant

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015



RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE



SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

L’enseignement: par 21% des Wallons

Les compétences les plus citées comme wallonnes:

L’agriculture: par 16% des Wallons

Les infrastructures routières: par 13% des Wallons

RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE



SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

La protection de l’environnement: par 12% des Wallons

Suite des compétences les plus citées comme wallonnes:

La culture et l’éducation permanente: par 10% des Wallons

L’aménagement du territoire: par 9% des Wallons

RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE



SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Les pensions: par 8% des Wallons

Suite des compétences les plus citées comme wallonnes:

La sécurité sociale: par 8% des Wallons

Le sport: par 7% des Wallons

RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE



Concernant la lisibilité des domaines de compétence
politique de la Wallonie en tant que Région…

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

Plus une matière concerne tel citoyen (suivant son âge, son niveau d’études) et plus
celui-ci pense à la mentionner

Plus une matière vise le grand public et plus elle a des chances d’être citée

UNE CONFUSION CERTAINE REGNE AU PLAN DES ATTRIBUTIONS DE
COMPETENCES A LEUR POUVOIR DE TUTELLE
 Une marge de « clarification » existe, notamment auprès des plus jeunes

RAPPORT À LA SPHÈRE DÉMOCRATIQUE WALLONNE



1. Une envie d’être entendus… désabusée quant à la capacité des structures
démocratiques à la satisfaire

5 ENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX

SONDAGE « LES WALLONS ET LEUR ESPACE DÉMOCRATIQUE » – SONECOM – SYNTHÈSE DES RÉSULTATS - NOVEMBRE 2015

2. Face à l’architecture démocratique et institutionnelle : une confusion
ambiante aux fondements ambigus

3. Une fracture socioéducative tristement nette dans le rapport à la démocratie

4. Une jeunesse tournée vers des horizons élargis, avec un regard différent sur la
chose publique

5. La Wallonie, entité politique de « l’entre-deux »



Sondage dans le cadre des 35 ans du Parlement de Wallonie (n=1001)

Les Wallons et leur espace démocratique

Merci pour votre attention


